AIDE AU PILOTAGE

ABORDER LA DIDACTIQUE DE

LA RESOLUTION DE PROBLEMES
EN EQUIPE ECOLE




Notre problematique
Comment construire une programmation structuree, en
equipe, du cycle 1 au cycle 3, en resolution de problemes?

-» Quelles compétences?
Que nous disent 1e5 programmes of<iciels?
-> Quelles connaissances didactioues?
-> Quels qestes erotessionnels?
->» Quels outils de classerdécole”



Comment construire une programmation structuree, en equipe, du cycle 1 au cycle 3?

Notre problématique

Exemple de programmation CP - résolution de problemes — guide orange maths 2020

Période Type de probléme Exemple Proposition de modéle en barres
Période 1 Problémes de parties-tout avec recherche Lila fait un collier avec 4 perles rouges et 3 ?
du tout (nombres inférieurs a 10 pour perles noires. Combien utilise-t-elle de perles ? 4 3
chacune des parties)
Problémes de transformation (positive ou Lila arrive a 'ecole avec 5 billes. Elle en perd 3 a 2
négative) avec recherche de la quantité la récreation. Combien en a-t-elle a midi ? 3 ?
finale (nombres inférieurs a 10 pour
chacune des parties)
Période 2 Problémes de parties-tout avec recherche Pierre fabrigue un collier avec 10 perles. Il a mis
d’'une des parties (nombres inférieurs a des peries roses et des peries blanches. 5 perles 10
10} sont roses. Combien y a —t-il de perles > ?
blanches ?
?
Problémes de parties-tout avec recherche Maman acheéte un stylo a 2 euros, un livre a 4 3 a 3
du tout avec 3 parties euras et un classeur a 3 euros. Combien
deépense-t-glle 7
Période 3 Problémes de transformation (positive ou En arrivant a 'école, Adam avait 13 billes. Il en 13
Reprise des negative) avec recherche de la a perdu a la recréation. Maintenant, Adam a 10 10 2
problémes transformation billes. Combien en a-t-il perdues ?
etudiés en
periodes 1 et 2 Problémes de parties-tout mettant en jeu Popa part a lo boulangerie avec 12 euros. Il 12
aver un champ 3 collections avec recherche d’une des achete une tartelette a 4 euros et une baguette 4 1 ?
numerigue plus parties (2 étapes) a 1 euros. Combien lui reste-t-il d’argent ? ) ]
atendu etape 1 etape 2
Introduction des problémes a étapes : Le bus part du terminus avec 10 personnes. A ? 15
Problémes de transformation mettant en Farrét suivant, 5 personnes montent et 3 10 5 3 ?
jeu 2 transformations successives avec descendent. Combien y a-t-il de personnes dans
recherche de I'état final (2 étapes) le bus maintenant ? 10 :
ou
3 2



https://pedagogie92.ac-versailles.fr/wp-content/uploads/sites/451/2022/02/Synthe%CC%80se-programmation-de%CC%81cole-_Re%CC%81solution-de-proble%CC%80mes.pdf

Notre problématique
Comment construire une programmation structuree, en equipe, du cycle 1 au cycle 3?

Un exemple de programmation d'école

Mathématiques — Programmation d’école en résolution de problémes P o .
: ériode1.2.3.4et5: CP CE1

=L LA « Semaine 1 : Installation du probléme de référence ;

« Semaine 2 : Déclinaison du probleme de référence ;

« Semaine 3 : Installation d’'un nouveau probleme de référence : nouveau type de probleme ;

N « Semaine 4 : Déclinaison du probléme de référence ;
« Semaine 5 et 6 : Rebrassage et tri par types de problemes.
S p——" e Proposition de déroulé pour chaque période : CE2 a CM2
n tableau détaillé par nivesu et par pénode présenté comme suit © Type de probléme — Exemple de probléme -\' /- Période 1 2 3 4 et 5 :
/
k « Semaine 1 : Installation du probleme de référence ;

« Semaine 2 : Déclinaison du probléme de référence : variations avec des problemes a
etapes ;

« Semaine 3 : Installation d’'un nouveau probleme de référence : nouveau type de probleme ;

« Semaine 4 : Déclinaison du probléme de référence : variations avec des problemes a
etapes ;

« Semaine 5 et 6 : Rebrassage des types de problemes.


https://pedagogie92.ac-versailles.fr/wp-content/uploads/sites/451/2022/02/Synthe%CC%80se-programmation-de%CC%81cole-_Re%CC%81solution-de-proble%CC%80mes.pdf

UNE TEMPORALITE - UN CALENDRIER D'ACTIONS
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CIQLER LES ATTENQUS g SUR LE LONG TERME 3

LES CoNTENUS OBES  PouR CHAQUE NIVEAU 0F
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https://eduscol.education.fr/document/7736/download
https://eduscol.education.fr/document/55902/download
https://eduscol.education.fr/document/42832/download

dddaaa ) )

Objectif : definir des outils (institutionnels ou pédagogiques) et contenus (didactiques) pour
piloter une équipe école dans la construction du parcours éleve en résolution de problemes

01 LES OUTILS D’ANALYSE DES EVALUATIONS
NATIONALES / PROFILS ECOLES

" B

ELEMENTS DIDACTIQUES ET GESTES
PROFESSIONNELS ASSOCIES

LES OUTILS DU DIRECTEUR, PROGRAMMER LA
RESOLUTION DE PROBLEMES EN EQUIPE

OUTILS DE L'ENSEIGNANT - “EXEMPLES”

D'ECHANGE



Les outils d'analyse des
evaluations nationales

Les outils de Archipel SRAES
circonscription (sur Gedeon)



LES GRANDES COMPETENCES \‘t
DANS L’ACTIVITE DE RESOLUTION DE PF

(d’apres le socle commun de compétences et de cor

AAAA,

CHERCHER REPRESENTER CALCULER

“traduire par M O D E L I S E R
R A I S O N N E R un dessin “traduire mathématiquement C O M M U N I Q U E R

ou
un schéma la situation

\ la situation” “rendre calculable”
N




N\
LES RESSOURCES INSTITUTIONNELLES - LES GUID

Le guide pour enseigner « Pour enseigner les Le guide
la construction du nombres, le calcul « Résolution de
nombre al'école et la résolution de

maternelle . probléemes »
problemes au CP »

Cours moyen

La construction La réesclution
du nombre ' :

de problémes
al'école _ b mathématiques
maternelle ealer ' Al COUrs
moyen



https://eduscol.education.fr/document/50924/download?attachment
https://eduscol.education.fr/document/3738/download?attachment
https://eduscol.education.fr/document/32206/download?attachment

UNE DEMARCHE - LE TRIPTYQUE

%

MANIPUILER REPRESENTER

vERBALISER J§ "7




LES VIDEOS
PERSPECTIVES
SUR...

e Un outil d'aide au pilotage
peédagogique

e Des reportages de terrain N

e ..commentés par des chercheurs T

des experts,...

perspectives sur

/

Lien vers I'épisode 1 : enseignement des mathématiques et pédagogie explicite


https://www.youtube-nocookie.com/embed/i3Bb30nRe4A?playlist=i3Bb30nRe4A&autoplay=1&iv_load_policy=3&loop=1&start=

LES VIDEOS
PERSPECTIVES

SUR...

e Vidéo 1: enseignement
mathématiques et pédagogie
explicite

e Vidéo 2 : transposition de la
démarche au college

e Vidéo 3 : Vers |'abstraction au

cycle 2 - focus sur la

manipulation et les gestes
professionnels pour amener les
éleves a verbaliser... vers la
modélisation (& partir de la
onstruction du nombre)

perspectives sur

N/
: - . 4
Lien vers la page Eduscol (3 vidéos, les guides) k



https://eduscol.education.fr/3975/rendez-vous-en-ligne-sur-l-enseignement-des-mathematiques

LES VIDEOS
PERSPECTIVES

SUR...

VIDEO N°3

e Un consensus sur le lexique
spécifigue aux mathématiques
(“collections”, “partie”, “tout”...)

e Les exercices proposes

e Le matériel...

Perspectives sur la méthode de Singapour - 3éme épisode - Diffusion du 26/06/24

CONTRIBUER A UN
CONTINUUM DIDACTIQUE

> Bl ) 42:31/52:14 Faites défiler la page pour afficher plus de détails

W
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LES NOUVEAUX PROGRAMMES \\
CYCI.E 1

USCOL

REGARDS

Durée 20 min


https://eduscol.education.fr/2819/acquerir-les-premiers-outils-mathematiques-cycle-1

I.ES NOUVEAUX PROGRAMMES CYCL

Publication de nouveaux programmes

De nouveaux programmes pour les cycles 1 et 2 sont publiés au BO du 31 octobre 2024.

lls entreront en application a la rentrée 2025.

Programme d’enseignement pour le développement et la structuration du langage

oral et écritdu cycle1 @

Programme d’enseignement pour |‘acquisition des premiers outils mathématiques

ducycle1 #

Des livrets d’accompagnement pour chague année destines a proposer des exemples

de mise en ceuvre du programme (séquences, activités, projets, etc.) sont en cours de

A

4



https://www.education.gouv.fr/sites/default/files/ensel135_annexe2.pdf

La place du matériel 06

“Le matériel servant aux manipulations a vocation a évoluer
d’objets figuratifs en lien avec la situation étudiée a des

! Q objets symboliques o caractére générique (jetons, cubes,
etc.), puis a disparaitre au profit de manipulations

01 Modalités d’apprentissage a
la maternelle (/e jeu, la
résolution de problemes
concrets, I'entrainement, la

, S - . purement mentales, sachant que, dans ce cas, le recours a
AU 4, 1 0 P rinci pes d U posteriori a la manipulation sert a valider le résultat”.
02 La manipulation programme
ﬁ d'enseignement pour Observation fine, analyse (7
, oL des procédures
I d Cq uisition d €s “Ajuster les modalités et les dispositifs

03 Un enseignement
explicite et structuré

o . a déployer pour répondre aux

p remiers outi IS besoins des éléves et de les adapter a

74 . leur rythme d’apprentissage.”
mathématiques 9 ] ythme dopprentissag

Valoriser les réussites, g

les progres,

Confiance en soi et en sa capacité a
réussir

04 Laverbalisation par I'éleve

“L’acquisition d’'une connaissance ou le
développement d'une compétence a travers une
activité ludique ou manipulatoire suppose que
I'éléve soit sollicité pour verbaliser les
procédures et les stratégies qu'il engage”

Un vocabulaire précis et g
consacré.

“méme si celui-ci nest pas exigible des éleves”

05 Explicitation - verbalisation
par I'enseignant

“Le professeur, quant a lui, explicite oralement
tout ce qu'il montre aux éleves pour les guider
i dans l'avancement de la tache a réaliser et pour

...... institutionnaliser les apprentissages effectués.”

Egalité fille garcons 10



SRILES NOUVEAUX PROGRAMMES CYCLE 1

“de facon précise et détaillée
les procédures que les éleves doivent acquérir
pour atteindre ces objectifs.”

L |

A aborder avant 4 ans

—

6bjectifs d':EBprentissage Exemples de réussite
me du tout ou d’'une partie — Manifester sa compréhension du probléme en réalisant |'action décrite par
dans un probléme de parties-tout. I'énoncé avec du matériel figuratif.
— Percevoir visuellement la solution quand les quantités mises en jeu sont
petites.

— Utiliser ses doigts pour compter, surcompter ou décompter.

Par exemple, si une valise contient deux peluches et que I'enseignant en ajoute
une devant |'éléve et ferme la valise, |I'éléve est capable de répondre a la
question : « Combien y a-t-il de peluches dans la valise maintenant ? »

Par exemple, si dans une boite opaque contenant quatre crayons, |'enseignant
en retire deux devant |'éléve et ferme la boite, I'éléve est capable de répondre
a la demande « J'avais quatre crayons dans la boite. J’en ai retiré deux.
Combien y a-t-il de crayons dans la boite maintenant ? ».

e A partir de 4 ans ou dés que les apprentissages précédents ont pu étre observés

Objectifs d’apprentissage Exemples de réussite
— Rechercher le tout ou une partie dans |~ Utiliser des objets figuratifs, puis symboliques, pour réaliser I'action
un probleme de parties-tout. correspondant au probleme.
~ Trouver une position finale a partir — Dénombrer une collection par énumération.
d’une position initiale et d’'un — Utiliser ses doigts pour compter.
déplacement sur une piste du type du |~ Utiliser ses doigts pour surcompter.
jeu de I'oie ou sur la bande numérique. |~ Faire appel aux premieres compositions et décompositions des nombres.
— Répartir des objets en les distribuant un a un dans un probléeme de partage.




I.ES NOUVEAUX PROGRAMMES CYGLE 1

Strategies

Problemes de parties
tout

probléemes de réunion, d'ajout et de
retrait

Problemes de
recherche d’'écarts
(comparaison)

)

NV
Problemes de

groupements, partage

ARARLARAINRTEA

—>

Problemes de
déplacement

Plaisir

“Les éléves prennent plaisir a
résoudre ces problemes,
véritables défis a relever,

donnant lieu @ des mises en
scene et a des manipulations.”

Une procedure dans
différents contextes
Des analogies

“Si des analogies entre problémes
peuvent étre signalées, en
revanche, le rattachement de
chaque probleme a une catégorie
particuliére n‘a pas a étre présenté
aux éeléves.”

Essais erreur

“Les éléves sont amenés a chercher,
a faire des essais, a formuler une
réponse et a vérifier qu'elle
convient, a recommencer si ce n‘est
pas le cas et toujours a verbaliser
les procédures mises a l'oeuvre.”

Points de vigilance

- L’'enseignant veille a proposer des problemes dont
certains termes de I'énoncé ne sont pas
«concordants» avec I'opération a effectuer, afin de
ne pas encourager des automatismes erronés en lieu
et place de la réflexion. Ainsi, a partir de 5 ans, les
eléves sont confrontés a des problémes de
comparaison comportant la locution « de plus » alors
que l'opération a effectuer est une soustraction-
L’enseignant habitue les éléves a vérifier la justesse
des solutions qu’ils proposent, notamment par la
manipulation.
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DES SITUATIONS DE REFERENCE CLEF EN

LEY FICHES RESSOURCGES
ELEMENTS DE PROGRESSIVITE EDUSCOL

Litiliser le nombre pour résoudre des ol de retrait pr OE’ESSI‘ ité des

situations d EFLEI:’“?E mient

Utiliser le nombre pour résoudre des problem problémes d'zjout

progressivite des situations d'enssignement

es de prodult et de partage :

A partir de ding ans ou loregque

L'ensesgnant obsene que
I"éléve réussit &

A partir de trois ans

A partir de quatre snz ou
lorsgue les connaissances

A partir de cing ans ou
lorsque kes connaisssnces
précédentss sont
observées
Les monsires

Ls vefise de Gaston

&8l dewd curscnedsns ma

A partir de qustre ans ou
loreque les connsisssnces
préoédentes sort cheenses
Lsvalise de Gaston

« Oiars ls valise de Gaston, iy

les conneisssnces précédentas

sont obsarvess

Ls ferme équestre

%8l oing cihevsui dsns mion

Utiliser
progressivi

le nombre pour résoudre des

t& des situations d'enseignement

problémes de

compasition de deux collections:

rechenche du tout dans des Chague S&ve 5 Trok monsres. veliss f=ngjcuteenocoreun. & trois cursons bleus, jen £curie, [N reioute encorme A partir de quatre sns ou | A partir de cing ans au
situations de groupaments Chaoue eéve doitalier Comicieny s-Hl d'oursons gpoute trois jsunes. Combien | dewc Combien y s-&lde L"enseignant cbsane que A partir da troia sne loraque les connaiszances | loregue les conneissances
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Chaque éldye & trois monstres. juste cequiifRuT olveis Lejeu dz s bote maEinteEn maEintenantTs chsenvees cbservées
e - ' > X ) . ;]
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https://eduscol.education.fr/document/48380/download
https://eduscol.education.fr/document/48374/download
https://eduscol.education.fr/document/48377/download

UNE SITUATION DE REFERENCE IDENTIQ N

POUR UN TYPE DE
PROBLEME

DES VARIABLES

*Taille des nombres
*Materiel : type, opacite...
*Organisation Spatiale
des collections
*Eloignement

*Deésignation des
quantites

(representations des
nombres, constellations,

N

L’enseignant observe que

I’éléve réussit a

Résoudre des problémes
de composition de deux
Ou trois collections avec
recherche du tout

A partir de trois ans

La valise de Gaston

« Dans la valise de Gaston,
Il y @ deux doudous et
encore un doudou.
Combien y a-t-l de
doudous en tout dans la
valise? »

A partir de quatre ans ou
lorsque les connaissances
précédentes sont précédentes sont

observées

observées

Deux cartes et des jetons

https://videos.reseau-

A partir de cing ans ou
lorsque les connaissances

Trouver le bon panier

https://videos.reseau-

canope.fr/creteil/maths/20

canope.fricreteil/maths/20

15 NOMBRE 8 33/33 deu

15 NOMBRE 8 36/36 le b

X cartes et jetons.480.m
D4

on_panier.480.mp4

La valise de Gaston Cartes-éclair

« Dans la valise de Gaston,

https://videos.reseau-

Il y @ quatre oursons bleus

canope.fr/creteil/maths/20

et trois oursons jaunes.

&

15 NOMBRE 8 40/40 cart

es eclair.720.mp4

Combien y a-t-Il d'oursons
en tout dans sa valise? »

y
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https://eduscol.education.fr/177/mathematiques-cycle-2

I.ES NOUVEA

Enseignement
explicite
en 4 phases

Probléme

&>

UX PROGRAMMES CYCLE 2

(o]

> Identifier la difficulté

)

Comprendre

Institutionnalisation

Affiches, traces écrites

10 problemes par
semaine

L'énoncé, la question

Se faire le “film” de I'histoire Structures répertoriées ou autres

Points de vigilance

Modéliser
. . . . - “L’enseignant veille a ce que les éléves

Situation Modéliser Modeéle ‘identifier la ou les opérations quil n‘automatisent pas I'opération a effectuer a partir de

comprise mathématique va devoir effectuer(...) s‘articule termes de I'énoncé, en proposant réguliérement des

avec des manipulations, problémes contenant des termes qui n’induisent pas

lc aleuler représentations schématiques” l'opération attendue, par exemple, des énoncés
comportant le mot « plus » alors que I'opération a
) effectuer est une soustraction.”
Réponse Reépondre Résultat
communiquée des calculs Calculer
\ v < - v : Reéguler
Monde réel Domaine des mathématique Répondre /‘9

“Est-ce possible? Le résultat est-il plausible?”



A

SLES NOUVEAUX PROGRAMMES CYCL
s/ 00M SUR LA RESOLUTION DE PROBLEM

Cibjectifs d'apprentiszage

Exemples de réussite

— Résoudre des problemes
additifs en une etape du type
parties-tout.

L'éléve sait résoudre des problemes de parties-tout en une étape en mettant en ceuvre
des demarches gui evoluent au fil de 'annee. Tant gue des procedures de calcul ne sont
pas disponibles, il peut prendre appui sur des manipulations d'cbjets tangibles (cubes et
barres de dix cubes, pieces de monnaie et billets fictifs) symbolisant ce gui est en jau
dans I'énonce, ou sur des représentations schematigues.

Far exemple, pour le probleme « Anna avait 43 censes. Elle en a mange 18. Combisn
Anna a-t-elle de cerises maintenant ? », I'éléve sait représenter les 43 cerises par quatre
barres de dix cubes et trois cubes isolés, puis simuler le retrait de 18 cerises en « cassant»
une barre de dix cubes en dix cubes unités afin d'entourer dix-huit cubes pour obtenir le
résultat cherché, 25 cerises, en dénombrant sur les cubes qui n'ont pas été entourés.

10 10

CErses
MEangess

L'élave traite les problémes de transformation (ajout, retrait), tels que le probléme ci-
dessus, comme des problemes de parties-tout.

L'éléve sait résoudre des probléemes comme les suivants :

¢ L&a a 53 eurcs dans son portemonnaie. Elle achéte un livre 3 7 euros. Combien lwi
reste-t-il ?

® |l y avait 36 oiseauvx dans I"arbre. Il n"en reste plus gque 21. Combien d'oiseaux se sont
envoles #

¢ Dans la boite, il y avait des bonbons. I'en ai mangé € et il en reste encore 21. Combien y
avait-il de bonbons dans la boite avant que j'em mange ?

¢ Dans un train comportant trois wagons, il y a 25 passagers dans le premier wagon, 32
passagers dans le deuxieéme wagon et 18 dans le troisiéme wagon. Combien y a-t-il de
passagers aw total dans ce train ?

— Résoudre des problemes
multiplicatifs en une etape
(champ numerigue inferieur
ow egal a 30).

L'éléve sait résoudre des problemes multiplicatifs consistant a rechercher la valeur d'un
tout compose de plusieurs parties de meme valeur, en s"appuyant si besoin sur des
manipulations d'objets tangibles (jetons ou cubes) symbolisant chacun des éléments ou
sur des représentations symboligues des objets en jeu (croix, ronds). L'éléve peut aussi
utiliser des additions itérées.

— Résoudre des problémes
additifs en deux etapes
{champ numerigue inferieur
ou égal 3 30).

L'éléve sait résoudre des probléemes comme les suivants -

® ||y avait 29 enfants dans vn bus. Aw premier arret, 12 enfants sont descendus. Au
deuxiéme arret, 7 enfants sont montés. Combien y a-t-il d'enfants dans le bus
miaimtenant ?

# Sur le présentoir de la bibliothéque de la classe, il y a 24 livres, dont 7 albums et &
bandes dessinées, le reste étant constitué de livres documentaires. Combien y a-t-il de
livres docurmentaires ?

ML
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FPar exemple, pour le probleme « Faul apporte 3 paguets de biscuits. Il y a 7 biscuits dans
chaque paguet. Combien y a-t-il de biscuits en tout ? », I'éléve peut représenter les
biscuits de chacun des trois paguets par des croix et denombrer ensuite 'ensemble des
Ccroix, par comptage de um en un ou en regroupant par dix les eléments de la collection.

XA KX
KEXXXK XX
KEXXXK XX

L'éleve sait résoudre des problemes consistant, dans un partage éguitable, a chercher le
nombre de parts 3 partir de la quantité totale d'objets et de |a quantité de chaque part,
en s'appuyant si besoin sur des manipulations d'objets tangibles (jetons ou cubes)
symbolisant les éléments a partager ou sur des représentations symboliques des objets a
partager. L'éléve représente la totalité des éléments (croix, ronds) et entoure des groupes
de ces symboles de cardinal gal 3 1a valeur d'vne part.

Par exemple, pour ke probléme « Il v a 24 éléves dans la classe. Pour participer 3 des
rencontres sportives, le professeur constitue des égquipes de 4 éléves. Combien y aura-t-il
d’équipes ? », I'éléve peut représenter les vingt-quatre éléves par vingt-guatre croix et
faire ensuite des grovpements de quatre croix pour symboliser les éguipes.

XXX XX xxxl:x‘
XX XK XX XK X

L'éleve sait résoudre des probléemes consistant a rechercher la valeur d'une part dans un
partage équitable, en s’appuyant, si besoin, sur des manipulations d'objets tangibles
(jetons ou cubes) symbolisant des éléments gu'il distribwe un a un, équitablement, dans
chacune des parts. Par exemple, pour le probléme « 3 enfants se partagent 18 images.
Tous les enfants doivent avoir le méme nombre d'images. Combien dimages aura
chague enfant 7 », I'eleve sait repartir diz-huit images ou doe-hoit jetons gui lwi sont
fouwrnis en trois paquets de six images ouw jetons, en les distribuant un 3 un.
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BRI ES NOUVEAUX PROGRAMMES cvﬁw\N
B700M SUR LA RESOLUTION DE PROBLEMES

- Résowdre des problemes
additifs en une etape de type
parties-tout.

L'éléve sait s'appuyer, si cela lui est utile, sur un schema en barre pour modeliser ensuite
Iz probleme par une addition ow une soustraction.

Par exemple, pour le probléme « Dans mes deux coffres, j'ai 227 billes. Ien ai 112 dans
mon coffre wert. Combien en ai-je dans mon coffre rovge P », il sait construire et utiliser
un schéma comme e suivant.

227 billes
a— )

coffre vert 115 coffre rouss 7

Pour résoudre un probléme de transformation (ajout, retrait), I'éléve sait s"appuyer, si
cela lui est utile, sur un schéma en barre. Par exemple, pour le probléme « Dans ma boite,
il ¥ await des images. I'en ai distribue 56 et il m'en reste encore 217. Combien y avait-il
dimages dans ma boite avant gue j'en distribwe ? », il sait construire et utiliser un schema
en bamre comme le swivant.
7 imanes au déoot
p— ———

B Imaaes distribudes | 217 Images restantes

L'éléve peut aussi choisir de construire un schéma avec un deplacement sur un axe

- 5 Images distribudes
P b
217 Images 7 imanes
a la fin au débout

L'éléve comprend que, sur le schéma précédent, I'axe n'est pas chronologique - on va
vers la droite quand les quantités avgmentent et vers la gauche quand les quantités
diminuent, quel que soit 'ordre des evenaments.

L*&léve =ait résoudre des problémes comme les suivants

#* Un album peut contenir 350 photos. Lucie a 287 photos et Leo en a 72, L'album peut-l

contenir toutes les photos de Lucie et Leo #
# Lucie a acheté un pain 3 1,20 €, un croissant 3 90 centimes et un giteau & 12 €.

Combien Lucie a-t-elle dépense ?

— Résoudre des problemes
additifs en deux etapes.

L' &léve sait résoudre des problémes comme les suivants

* Dans la biblictheque de classe, il ¥ a 83 livres. Le professeur en apporte 18 de plus. Las

eleyes en empruntent 27. Combien y a-t-il de livres dans la bibliothegue de classe ?
» A la boulangerie, monsieur Milack achéte une baguette 3 1,15 € et un pain aux raisins a

95 centimes. || donme un billet de 5 €. Combien le vendeur wa-t-il lui rendre 2

Pour les problémes en deux étapes I'éléve peut réaliser un schéma pour chague étape.
Par exemple, pour le probleme « A la patisserie, madame Martin achete une tarte 3 17 €
et un gateau a 26 £, Elle donne un billet de S0 € 3 la vendeuse. Combien la vendeuse
va-t-elle rendre ? », pour la premiere étape, I'éléve peut faire le schéma ci-dessous:

T +otal des achats

—— T
tarte 17 £ gitean 2o £
Pour la seconde étape, il peut faire un deuxieme schéma comme ke suivant
50 &
—_— —
achats 43 £ wowndaie T

- Résouwdre des problemes
additifs de comparaison en
Une étape.

L'éléve sait résoudre des problemes additifs de comparaison lorsque deux des trois
elements suivants sont donnes et gue le troisieme est recherche : la valeur de chacune
des deux parties comparées et I"écart entre les deux parties. |l sait produire, si nécessaire
pour soutenir la modelisation, un schema avec deux barres.

Par exemple, pour le probléme « Léo a 188 billes. Lucie en a 75 de plus que Léo. Combien
Lucie a-t-elle de billes ? », I'éléve sait produire et utiliser un schéma comme le suivant :

Lucie 7

|
- >
Léo 188 billes 75 billes 7|

L'éléve sait réscudre des problemes comme les swivants

# Dans l'ecole, il y 211 garcons et 257 filles. Combien de filles y a-t-il de plus que de
EErcons ?

# Elza a 15,30 € dans sa tirelire. Elle a 6 € de plus gue ce gue son frere Noe a dans sa
tirelire. Quelle somme d'argent Moe a-t-il dans sa trelire #

— Résoudre des problemes
miultiplicatifs &n una etape.

L'éléve sait résoudre des problémes multiplicatifs consistant & rechercher [a valeur du

tout, en s'appuyant, selon la pericde de I'annés et salon les nombres en jeu, sur:

* des manipulations d'objets tangibles (jetons ou cubes) symbolisant chacun des
elements ;

* des représentations symbaoligques (croix, ronds) des objets en jeu;

* des schémas en barre, par exemple, pour ke probléme « Paul apporte huit paguets de
biscuwits. Il y a sept biscuits dans chague paguet. Combien y-a- t-il de biscuits en
tout ? », I'eléve peut effectuer le schema suivant :

T biscuits
_— T —
FLF|F|F|F|F|F]7F
o I
& paduets

— Resoudre des problemes

mixtes en deux etapes(Une | Abi achéte sept litres d’huile 3 deux euros le litre. Elle donne vingt euros au vendeur.
stape additive et une stape Combien le vendeur va-t-il lui rendre ?

miultiplicative).

L'eleve samt rescudre des problemes comme les suivants :

¢ Un cahier coute quatre euros et un protege-cahier deux euros. Jerome doit acheter
vingt cahiers et autant de protege-cahiers. Quel sera le montant de la facture ?

NERRRRRRE
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— Résoudre des problemes
additifs en une etape de
types parties-tout et
COMparaison.

Dans la continuité de ce qui a été mené en CE1, I'éléve résout des problémes additifs en
une étape en s'appuyant, si nécessaire, sur des schémas en barre ou des schémas avec un
daplacement sur un axe pour les problémes de transformation.

Les éléves résolvent notamment :

* des problémes en une étape avec des nombres entiers supérieurs 31 000 ;

+ des problémes impliquant des prix écrits souws forme de nombres a virgule ;

+ des problémes avec des additions ou des soustractions de fractions ayant le méme
dénominateur.

Pour résoudre le probléme « La maitresse de CE2 a acheté six dictionnaires pour la
classe. Elle a paye 72 €. Quel est le prix d'un dictionnaire ? », I'éléve peut réaliser le
schema suivant :

1L &
J——
T &
¢ disHionmaires

— Résoudre des problemes
additifs en deux etapes.

L'éléve continue de résoudre des probléemes comme ceux rencontrés au CE1, mais le
champ numérique sur lequel ils portent est plus étendu.

L'éléve rencontre des problémes de comparaison gui s2 traitent en deux étapes. |l s'agit
de problemes impliguant la valewr du tout et nécessitant donc une etape

supplémentaire, comme : « Léo a 188 billes. Lucie en a 75 de plus que Léo. Combien les
deux enfants ont-ils de billes en tout ? ». L'eleve sait produire un schema comme |e

suivant :
Lucie 7
. o 7
Lés 188 klles T 76 billes 7|

L"éléve calcule d'abord le nombre de billes de Lucie, puis ke nombre total de billes.

— Résoudre des problemes
mixtes en deux ou trois

etapes.

L'éléve sait résoudre des problemes engageant des additions, des soustractions et des
multiplications, comme le suivant : « Dans un restaurant, il y a 4 tables de 6 personnes et

7 tables de 4 personnes. Combisn ce restaurant peut-il recevoir de clients P o

— Résoudre des problemes de
comparaison multplicative
an une etape.

L'éléve comprend le sens des locutions « fois plus » et « fois moins » et les distingue des
locutions « de plus » et « de moins » qui apparaissent dans les problemes de comparaison
additive.

L*&léve sait résoudre des problemes comme le suivant - « Une trottinette coute quatre
fois plus cher qu'un casque. Le casque coute 32 €. Combien coute |a trottinette # »

— Résoudre des problemes

miultiplicatifs en une etape.

L"éléve continue de résoudre des probléemes comme ceux rencontrés au CE1.

Au CEZ, seuls les éléves rencontrant des difficultés continuent de manipuler du matériel
tangible, maiz la plupart des eleves continuent d'utiliser, si cela les aide, des schemas
pour soutenir la modelisation mathematigue.

Le développement des compétences en calcul, en particulier pour la multiplication,
conduit 4 étendre le champ numerique sur lequel portent les problémes multiplicatifs
consistant & rechercher la valeur du tout.

En revanche, les problemes consistant, dans un partage équitable, 3 chercher le nombre
de parts a partir de la guantité totale d’objets et de la gquantité contenue dans chague
part, continuent de porter sur un champ numeérigue réduit.

Pour les problémes consistant a rechercher la valeur d'une part dans le cadre d'un
partage equitable, I'éléeve peut s"appuyer sur un schéma en barre pour faciliter la
modelisation mathematigue du probleame ainsi gue sur sa connaissance des tables de
multiplication.

- Résoudre des problemes

miettant en jeu des produits
cartesiens.

L'eleve sait produire un tableau pour determiner le nombre
de couples possibles dans le cas d’'un produit cartesien de
deux ensembles. Par exemple, pour l2 probleme « Une
poupes est livres avec trois pantalons et sept teeshirts. De
combien de facons est-il possible d habiller la pouvpee ? »,
I"&léve peut produire un tableau faisant apparaitre las
vingt-et-une solutions.

L'eleve sait produire un arbre pour determiner le nombre de
solutions possibles lors d'un produit cartesien impliquant plus

de deux ensembles. Par exemple, pour le probleme « Pour se 4
déguiser, un clown dispose de deux chapeaux (Un rouge et un

blew), de trois teeshirts (un violet, un noir et un jaune) et de

deux pantalons {un gris et un vert). Combien de costumes

complets différents avec un chapeau, un teeshirt et un

pantalon, le clown peut-l faire ? », I'eléve peut produire un L L 3 e A
arbre faisant apparaitre les douze solutions. ]

/i

AR
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LES REPERES ANNUELS D

PROGRESSIVITE

MATHEMATIQUES > Repéres annuels de progression pour le cycle 2

NOMBRES ET CALCULS (suite)
Résolution de problemes

On introduit explicitement le sens des opérations et des symboles =, + - x et :

Dés le début de l'année, les éléves commencent &
résoudre des problémes additifs.

A partir de la période 3, les éléves résolvent aussi
quelques problémes multiplicatifs portant sur de
petits nombres et dont la résolution s'appuie sur
une itération d'additions, sans aucune difficulté
calculatoire mais invitant & construire en situation
le sens de la multiplication.

En paralléle, dans la continuité du travail sur le sens
effectué en maternelle, des problémes de division
sont initiés dans des situations trés simples de
partage ou de groupement.

T ST RN LR T
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Dés le début de I'année, les éléves consolident leur
capacité i résoudre des problémes additifs & une
ou deux étapes.

A partir de la période 3, ils rencontrent de nouveaux
problémes multiplicatifs qu'ils peuvent résoudre en
utilisant leurs connaissances des premiéres tables
de multiplication (exemple de la tablette de
chocolat : combien y a-t-il de carreaux dans une
tablette de 3 carreaux par 6 7).

En période 4, I'étude du sens de la division est
préparée par la résolution de deux types de
problémes : ceux ol I'on cherche combien de fois
une grandeur contient une autre grandeur et ceux
ol I'on partage équitablement une grandeur en un
nombre donné de grandeurs.

En paralléle, les éléves résolvent des problémes
deux étapes mixant addition et soustraction, ou

multiplication lorsque les nombres en jeu ne
nécessitent pas la mise en ceuvre d'un algorithme
operatoire.

Dés le début de I'année, les éléves résoclvent des
problémes additifs et multiplicatifs portant sur des
nombres plus grands, ou des problémes relevant de
plusieurs opérations, nécessitant par exemple
l'exploration d'un tableau ou d'un graphique.

Tout au long de lannés, en appui sur les
compétences en calcul qui  augmentent
progressivement, les éléves consolident I'étude du
sens de la division par la résolution de deux types
de problémes abordés au CE1: le partage et le
groupement.

Le réinvestissement dans de nombreux problémes
arithmétiquas élémentaires permet ensuite aux éléves
d'accéder a différentes compréhensions de chague
opération et les liens entre elles.

—
POUR L'ECOLE

DE LA CONFIANCE
1
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Résoudre des problemes en utilisant des hombres entiers et le calcul

Les nombres en jeu sont tous inferieurs ou egaux a 100

Ce que sait faire l'eleve

» Il résout des problémes du champ additif (addition et soustraction) en une ou deux étapes.
» |l modéelise ces problemes a l'aide de schémas ou d'écritures mathématiques.
» |l connait le sens des signes - et +.

Exemples de réussite

Exemples de problemes du champ additif en une étape

= Dans un train, il y a 25 passagers dans le premier wagon, 32 passagers dans le deuxieme

wagon et 18 dans le troisieme wagon.
Combhien v-a-t-il de nassaners ai tontal dans ce train ?

Les nombres en jeu sont tous inférieurs ou égaux a 30

Ce que sait faire I'éleve

» |l réesout, en mobilisant ses connaissances du champ additif sur des petits nombres ou en
s'aidant de manipulations, des problemes du champ multiplicatif en une étape (recherche d'un
produit ou recherche de la valeur d'une part ou du nombre de parts dans une situation d’'un
partage équitable). Les écritures mathématiques avec les symboles : et x ne sont pas
attendues.

Exemples de reussite

Exemples de problémes du champ multiplicatif

« 3 enfants se partagent 18 images (donner ces images). Combien d’'images aura chaque
enfant ?

y ————
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D E F I N y Les nombres sont inférieurs a T 000

Ce gue sait faire I'éleve

J
D A N N E E » |l résout des problémes du champ additif (addition et soustraction) en une ou deux étapes.

= |l modélise ces problemes a I'aide de schémas ou d'écritures mathématigues.

= |l connait le sens des signes - et +.
» |l résout des problémes du champ multiplicatif (itération d’addition).

|_ = |l connait le sens du signe x
[ Q| Mathématiques » |l résout des problémes multiplicatifs qui mettent en jeu un produit.

= |l résout des problémes a deux étapes mixant additions, soustractions et/ou multiplications.

» |l résout des problémes de partage (ceux ol I'on cherche combien de fois une grandeur
contient une autre grandeur, ceux ol I'on partage une grandeur en un nombre donné de

grandeurs).

Exemples de problémes multiplicatifa

Exemples de réussite
Exemplen de probiémen du champ additf en me dispe *  Lucie a fabriqué 2 colliers aves 20 peres chacun. Combien Lucie a-t-elle utiliss de perles 7
[ranz le train, il y & 125 passagers dans le premier wagon, 37 passagers dana le deuxigme = [Dans un restaurant, il y & 7 tables de 4 personnes. Combien ce reataurant peuwt-il recevoir de
wagon et 8 dana le troiziéme wagon. clienta 7

i o in?
Combien y-a-til de pasaagers au total dans ce train 7 *  Un client achéte 10 pagueta de 25 géteaw:. Combien a-t-il achete de giteauws 7

=  Dans mes deux coffres, j'2i 227 billea. Y'em ai 113 dans mon coffre vert.

Combien en ai-je dana man coffre rouge ? = [Dansla salle il y & 2 rangées de 6 chaizes : combian de perzonnes peuvent-elles 2’aasscir 7

" 1] ¥ avait 451 animaux dans le zoo_ Il n'en reste plug gque 321. EIEFerI'EE: d-EPJ'GbIIéﬂ'TES ﬁ dEU.I E‘.‘IEPES mixant E‘dl:l':!'l'ﬂﬂ. aouatraction E‘Imuh'-“pilmm
Combien d animawx 22 sont échappéa 7 »  Lucie avait 60 perlea. Elle a fabriqué 3 colliers avec 20 perles chacun.
= Danz ma boite, il v avait dea images. Fen zi distribuées 56 et il m'en reate encore 217. Combien lui reste-t-il de perlea ?

Combien y avait-il dimages dana ma boite avant que fen distribue ? =  Dane un restaurant, il y & 4 tables de & pereonnes et 7 tables de 4 personnes.

= Danzl'école, il y 2 111 gargons et 257 fillze. Combien ce reataurant peut-il recevoir de clients ?

i -0l 7
Combien y-a-til de filles de plus que de gargona *  Le profeszeur achéte 10 paguets de 25 gateaws:. Ses eléves en ont mange 100.

Léo a 182 billes. Lucie en a 73 de plue que Léo. Combien Lucie a-t-elle de billea ? Combien lui en reate-til 7
Un album peut contenir 650 photos. Lucie a 237 photos et Léo en & 372, L'album peut-il
contenir toutes les photos de Lucie et Léa 7
Exemples de problémes du champ additif en deux Stapea
= [Danz la biblicthégue de [&cole, il ¥ & 363 livres. Le profesasur en apporte 125 de plua. Lea
élévea en empruntent 175, Combien v 2-1-il de livres danz |z bibliothéque de ['écale ?

Exemples de problémes de partage ou de groupement
=  [Dans une jardinerie, on peut acheter des planta de fleurs par lotz de 100, de 10 ow & Funité.
Que doit-on acheter pour planter 563 flewra 7

»  Jevewr ranger mes 720 photos dang un album. Ja peux ranger 10 photos par page.

Combien de pages me faut-il pour ranger toutes mea photos 7
« [Dans la biblicth&que de [école, il v 2 484 livres. 1l vy a 133 romans peliciers, 221 bandea Feg P nd :

deaainées. Lea autrez aont dea livrea documentairea. Combien y-a-t-il de livres = [Danel'école. il v a 356 éleves. Lea profesaeurs veulent constituer des éguipes de 10 &léves.
documentaires 7 Combien y aura-t-il d'équipea 7
= A la pétizzserie, madame Martin achéte une tarte & 17 euros et un géteau & 26 euroa. Elle = Danslécole, il y a 400 éléves. Les profesasurs veulent conatituer 80 éguipes (de méme

donne un billet de 30 eurcs & la vendeuze. Combien |a vendeuwse va-t-elle rendre 7 nombre d'&léves). Combien v aura-t-il d'éléves par dquipe 7


https://eduscol.education.fr/document/13948/download

I. E s A T T E N D u S Résoudre des problémes en utilisant des nombres entiers et le calcul

D E F I N D J A N N E E Les nombres sont inférieurs 3 10 000

Ce que sait faire I'éléve

* |l résout des problémes du champ additif et/ou multiplicatif en une, deux ou trois étapes.
* Il modélise ces problémes a l'aide de schémas ou d'écritures mathématiques.
* |l connait le sens des signes —, +, x et ..
l_ * |l résout des problémes de partage et de groupement (ceux ol l'on cherche combien de fois
C E2 Mathématiques une grandeur contient une autre grandeur, ceux ol ['on partage une grandeur en un nombre

donné de grandeurs).
» |l résout des problémes nécessitant 'exploration d'un tableau ou d'un graphique.

~ ATTENDUS™ Exemples de réussite

de fin d'année

Exemples de problémes du champ additif en une étape

=  Trois avions se sont posés a I'aéroport : il y avait 825 passagers dans le premier avion,
237 passagers dans le deuxiéme avion et 358 dans le troisiéme avion.
Combien de passagers au total ont-ils débarqué ? \

Lea a 4 530 euros aur 2on compte en banque. Elle achéte une tablette & 533 euros. Combien Exemples de problémes de partage ou de groupement
lui reate-1-il 7

=  Danz une jardinerie. on peut acheter des plants de fleurs par lots de 1 000, de 100, de 10 cu &

= llyavait 4 867 visiteurs dana le zoo. Il n'en reste plus que 2 321. Funité. Que peut acheter un jardinier qui socuhaite planter & 563 flewra 7
Combien de visiteurs sont partia 7
*  Onwveut ranger 4 789 photos dans des albuma. On peut ranger 500 photos par album.

Combien d'albumsa faut-il pour ranger toutes les photos 7 Combien y aura-t-il de photos dans
le dernier album ?

= Dana les colleges de la ville, il y 2 2 734 gargona et 2 957 fillea.
Combien y-a-t-il de fillea de plus que de gargons 7

* Léo a 188 billes. Léo en a 73 de plus que Lucie. Combien de billes a Lucie ? i . ) o .
» Dangz les 3 écoles élémentairea de |a ville, il y 2 2 356 éléves au totzl. Lea professeurs veulent

Exemples de problémes du champs multiplicatif en une Stape congtituer des équipes de 23 élévea. Combien v aura-t-il d'équipes 7

*  Lucie a fabrigué 20 colliers avec 210 perles chacun. Combien Lucie a-t-elle utilisé de perles ?

» Dana le lycée, il vy a 1 400 éleves. Lea profeaseurs veulent conatituer 20 equipes {de méme
=  Le directeur achéte 400 pagueta de 25 gateaux. Combien a-t-il acheté de gateauw: 7 nombre d'eléves). Combien y aura-t-il d'eléves par équipe 7

*  Surunmur on poge 13 rangées de 60 carreaux de faience. Combien de carreaux a-t-on posés
gur le mur 7

////// 111//1/1////

/)

Exemples de problémes en plusieurs étapes

* Dangz la bibliothéque de lécole il y 2 &6 363 livrea. La directrice de 'école achéte 1 250 livres
nouveaux. Lea &léves en empruntent 2 173 le premier mois. Combien y a-t-il de livres 2 la fin
du premier moig ?



https://eduscol.education.fr/document/13960/download

LES REPERES ANNUELS
PROGRESSIVITE

Problemes relevant de la proportionnalite

Le recours aux propriétés de linéarité (multiplicative
et additive) est privilégié. Ces propriétés doivent
étre explicitées ; elles peuvent étre
institutionnalisées de fagon non formelle a l'aide
d'exemples verbalisés (« Si j'ai deux fois, trois fois...
plus d'invités, il me faudra deux fois, trois fois... plus
d'ingrédients » ; « Je dispose de brigues de masses
identigues. Si je connais la masse de 7 brigues et
celle de 3 briques alors je peux connaitre la masse
de 10 briques en faisant la somme des deux
masses »). Dés |la période 1, des situations de
proportionnalité peuvent étre proposées
(recettes...). L'institutionnalisation des propriétés
se fait progressivement & partir de la période 2.

E,—.

[rET= T e—

MINISTERL:
DE LEDUCATION

MATIONALE ET
DE LA JEUNESS!

NOMBRES ET CALCULS (suite)

La resolution de problemes

Dés le début du cycle, les problémes proposés relévent des quatre opérations.

La progressivité sur la résolution de problémes combine notamment :
- les nombres mis en jeu : entiers (tout au long du cycle) puis décimaux dés le CM1 sur des nombres trés simples ;
- le nombre d'étapes que I'éléve doit mettre en ceuvre pour leur résolution ;

- les supports proposés pour la prise d'informations : texte, tableau, représentations graphiques.
La communication de la démarche prend différentes formes : langage naturel, schémas, opérations.

Dés la periode 1, le passage par I'unité vient
enrichir la palette des procédures utilisées lorsque
cela s'avére pertinent.

A partir de la période 3, le symbole % est introduit
dans des cas simples, en lien avec les fractions d'une
quantité (50 % pour la moitié ; 25 % pour le quart ;
75 % pour les trois quarts ; 10 % pour le dixigme).

en CM, les éléves appliquent un pourcentage
simple (en relation avec les fractions simples de

T

Tout au long de I'année, les procédures déja
étudiées en CM sont remobilisées et enrichies par
I'utilisation explicite du coefficient de
proportionnalité lorsque cela s'avére pertinent.

Dés la période 2, en relation avec le travail effectué

quantité : 10 %, 25 %, 50 %, 75 %).

Dés |a periode 3, ils apprennent & appliquer un
pourcentage dans des registres variés.

V7

Frm— .

POUR L'ECOLE
DE LA CONFIANCE
[ e


https://eduscol.education.fr/document/14026/download

PROBLEMATIQUES ET QUESTIONNEMENTS...
POUR PROGRAMMER LA RESOLUTION DE PROBLEMES

BV . La frequentation des problemes

/7

Quelle
compeétence?
Quels types Quel
de Combien objectif?
problemes? ~—> PROGRAMMER,
de CHOIX DES FAIRE EVOLUER LES

problémes? SITUATIONS SITUATIONS "DE
TYPOLOGIE REFERENCE®
DE PROBLEMES ’\ ‘ j
10 PROBLEMES
P(AE,'E ;IET“QAAT]E ANALOGIES

“G’EST COMME”
ORAUX)




PROGRAMMER LA RESOLUTION DE PROBLEMES
EN EQUIPE - LES TYPOLOGIES DE PROBLEMES

Classification des problémes du champ additif selon la typologie de Vergnaud

Problémes du champ additif Exemples Classement
. . Y Pierre arrive a I'école avec 8 billes. Il en perd 3 a la
Recherche de I'état final |_| A T| récréation. Combien en a-t-il maintenant ?
TRANSFORMATION Recherche de la ' Pierre arrive a I'école avec 8 billes. Aprés la
d’état tranchormation |:| S récréation, il en a 11. Combien en a-t-il gagnées ?
(positive ou négative) I.f-'m] Pierre gagne 3 billes & la récréation. Il en a
Recherche de I'état initial =] b maintenant 8. Combien en avait-il au départ ?
Dans ce bouguet de fleurs, il y a 8 roses et 7 iris.
— De combien de fleurs ce bougquet est-il compaosé ?
Recherche du tout T _"IL|
COMPOSITION
de 2 états o Dans le bouguet de 15 fleurs de maman,
Recherche d’une partie . | il v a 5 roses et des iris. Combien y a-t-il d'iris ?
. L
R Pierre a 8 billes. Sarah en posséde 7 de plus que
Recherche de I'un des | O Pierre. Combien Sarah a-t-elle de billes ?
etats '
COMPARAISON
d’états Mon ballon vaut 13 euros dans un magasin et 18
Recherche de la |— @ euros dans un autre. De combien est-il plus cher dans
comparaison le second magasin ?
Recherche de O O Zoé a gagné 3 billes le matin et 7 billes Faprés-midi.
. _b. _F - - _ - - - - ;l
la transformation Combien foé a-t-elle gagné de billes dans la journée :
COMPOSITION , ol N/
i} CoOmposee A - -
de transformations _ .E) Ou @ Au jeu de piste, je joue 2 coups. Au deuxiéme coup, /
(positives ou négatives) | Recherche de Fune des — — J'avance de 9. Au total, jai reculé de 4.
composantes C“), ] Que 5'est-il passé au premier coup ?

Sources document - Académie de Bordeaux / Academie de Lyon


https://digipad.app/p/233503/c01ae61e458ed

Classification des problemes du champ multiplicatif selon la typologie de Vergnaud

Comparaison multiplicative
N fois plus // N fois moins

Li]
—
<T
=
<
O
o
O
O
.

Problémes du champ multiplicatif

Produit cartesien

Recherche du
résultat

Recherche du
rapport

Recherche du
nombre de couples
possibles

Exemples

Fai 28 images. Marie en a 2 fois plus que maoi.
Combien Marie a-t-elle dimages ?

Fai 40 billes et Tom en a 80. Tom en a combien de
fois plus que mai ¢

le possede 3 vestes ef 4 pantalons. Combien puis-je
faire de tenues différentes ?

Classement

Recherche du
nombre d'un
élément

Avec mes 3 vestes et mes pantalons, je peux
former 12 tenues différentes. Combien ai-je de
pantalons ?

Configuration
rectangulaire

Multiplication

Division partition

Recherche du tout

Ma feuille de papier mesure 30 cm de long
et 21 cm de large. Quelle est son aire ?

Recherche d'une
partie

Recherche du
nombre total

d'élements

Recherche de
la valeur d'une

part

NMa feuille de papier mesure 30 cm de long.
Son aire est de 630 em2. Quelle est sa largeur 7

Un livre colte 3 euros. Combien coitent 5 livres 7

L livres codtent 15 euros. Combien codte un livre ?

Division quotition

déeme de
proportionnelle

Recherche du
nombre de parts

(Sans passage a
I"unité)

Sources document : Académie de Bordeaux / Académie de Lyon

Un livre colte 3 euros. Je paie 15 euros. Combien
ai-je acheté de livres ?

Trois livres coltent 15 euros. Combien codtent 4
livres ?



https://digipad.app/p/233503/c01ae61e458ed

PROGRAMMER LA RESOLUTION DE PROBLEMES
EN EQUIPE - LES TYPOLOGIES DE PROBLEMES

Une
étape

Sans information

superflue
Syntaxe simple

Exemple: «lly a 36 oiseaux dans
|'arbre, 21 oiseaux s'envolent.
Combien en reste-t-il ?»

PROBLEMES
BASIQUES

Catherine Houdement

Plusieurs
étapes

« la complexité des problemes
peut venir de la distance, dans
I'énoncé, entre des informations
qui devront étre connectées pour
€laborer la réponse »

Exemple : « Dans la bibliotheque de la
classe, il y a 84 livres. Il y a 35 albums
jeunesse, 21 bandes dessinées. Les autres
sont des livres documentaires. Combien
y a-t-il de livres documentaires ? »

PROBLEMES
COMPLEXES

Problemes

pour
chercher

Construction de strategies
spécifiques

Exemple : « On veut habiller des clowns avec des
costumes constitués d'un chapeau et d'un
pantalon. Les chapeaux peuvent étre rouge,

jaune ou vert. Les pantalons peuvent étre bleu,
orange, marron ou noir. Combien de costumes
peut-on constituer ? »

PROBLEMES
ATYPIQUES

Source : https://eduscol.education.fr/document/3738/download



https://eduscol.education.fr/document/3738/download

LA TYPOLOGIE DE GATHERINE HOUDEMENT

Les problemes en une étape

Additifs :
g:gﬁ_z:::: Valeur Produit cartésien
Parties-tout du tout?

R

ou o il A Pt Produit de grandeurs

Source : https://eduscol.education.fr/document/32206/download?attachment



LA TYPOLOGIE DE GATHERINE HOUDEMENT

Les problemes en une étape

Additifs :
E:;ig:::: Valeur Produit cartésien
Parties-tout du tout?

R

— G parisil g Jait | Produit de grandeurs

Les probléemes en plusieurs étapes

Source : https://eduscol.education.fr/document/32206/download?attachment



LA TYPOLOGIE DE GATHERINE HOUDEMENT

Les problemes en une étape
Additifs :
EIL}SiEurs Valeur Produit cartésien
Parties-tout Siihen 3 du tout?

— G parisil g Jait | Produit de grandeurs

Les probléemes en plusieurs étapes

Les problémes atypiques

Les problémes algébriques Les probléemes préparant a 'utilisation
d'algorithmes
Les problémes de dénombrement Les problémes d’optimisation

Figure 1. Une classification des problémes que les eléves doivent apprendre a résoudre au cours moyen.
Source : https://eduscol.education.fr/document/32206/download?attachment




LES DIGIPADS DE
CIRCONSCRIPTION

RESOLYTION DE PROBLEMES ET PARCQURS ELEVE -
FAIRE EVOLUER LES SITUATIONS DE REFERENCE

' Resolution de problemes et parcours eleve

CONTENUS DE FORMATION - RETROUVEZ L'ANIMATION PEDAGOGIQUE DU MERCREDI 2 OCTOBRE

&l Q ™V 8 sur68 — | 4+ Zoom automatique v

Notre objectif

Construire des gestes professionnels et
situations de référence pour enseigner
la résolution de problémes sur le

parcours de l'éleve


https://digipad.app/p/907554/6e0a1617c1984

SUR LE DIGIPAD DE
CIRGONSGRIPTION

RESOLUTION DE PROBLEMES ET PARCOURS ELEVE - FAIRE EVOLUER LES SITUATIONS DE REFERENCE

RRAN WARDS

Les carrés de chocolat

Situation de

’ g » |
reference 3 o5 8 T Lespoupces
Les carres de chocolat W~ “Juste ce qu’il
| iy A faut”

- | Lily, Celine et Elodie
PI’Obleme de partage partagent une tablette de

24 carrés de chocolat.
Lily en mange un tiers.

‘fiuste ce qu’ﬂ faut” | Combien de carrés
“le méme nombre de” chacune mangera-t-elle?
“le nombre de parts”™ | /
“combien ca fait pour chacun”™ !
*fractions” “partage” | v]r

el

“parts egales™




¢ © »

LES DIGIPADS DE

CIRCGONSGRIPTION

DES ESPACES, DES PROBLEMES POUR APPRENDRE,
DES PROBLEMES POUR S'ENTRAINER

Mathématiques en maternelle - Construction du nombre au cycle 1 - Intérét et expérimentation des espaces a scenario - Circonscrip.. & 1

LA CONSTRUCTION DU NOMBRE AU CYCLE
1 - APPORTS INSTITUTIONNELS,
THEORIQUES

LES ESPACES A SCENARIO - MELANIE
RAMBAUD, COEUR D'ARTIFLO - EXTRAIT

UN EXEMPLE DE SCENARIO - IL
RISTORANTE PIZZERIA

RESSOURCES - FA
CONTEXTES ET TAC
STOCKAGE EP

MATHEMATIQUES AU CYCLE 1 - AVRIL
2024

"Exprimer une quantité par un nombre" -
notre sujet de travail ; la cardinalité

L'ESPACE FLEURISTE

EXEMPLES D'AMENAGEMENTS MATERIELS

Ameénager |'espace - miser sur I'esthétique
pour enrdler I'éleve, lui "donner I'envie
de..."

Le jeu symbolique

Jouer a faire semblant avec les éléves
-pour stimuler la motivation

-pour stimuler le langage (lexique courant
et lexique propre aux mathématiques cf
corpus de mots et formulettes)

-pour verbaliser et faire verbaliser les
procedures

Concevoir des outils de manipulation au
plus proche des besoins de |'éléve :

L'ECOLE MATERNELLE, E¢
QUELS JEUX?

Stockage en mémoire -
representations, fonctic
contextes d'utilisation ¢

pursles (visualiver les formes
dans Fespace, rotation
mentale, motricig fine,
attention visselie)

Source : T Duwrriune o

N A

/
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Resolution de problemes et parcours eleve - Circonscription de Hesdin

71NN 71NN

T

2NN

CONSTRUIRE DES OUTILS ET SITUATIONS

RESSOURCES POUR TRAVAILLER LA

CONSTRUIRE UNE SEANCE

DE REFERENCE EN RESOLUTION DE 2 RESOLUTION DE PROBLEMES D'APPRENTISSAGE EN RESOLUTION DE
PROBLEMES DU CYCLE 1 AU CYCLE3 — : _ PROBLEMES
o 71NN L 71NN
TIS TI% Tl B 3 TS TIS
LA PROBLEMATHEQUE - PAR LE CSEN
CONTENUS DE FORMATION - RETROUVEZ g\ TEMPS 3 - CONSTELLATIONS M1 M3
L'ANIMATION PEDAGOGIQUE DU f:,
MERCRED| 2 OCTOBRE / Rappel des apports (temps 2 - Grand merci
!,', a Laurent Clément pour sa participation!),
i é pistes de travail/points de vigilance, fiche
N id
RESOLUTION DE b gre
PROBLEMES p- = Q\ .
Tis TI® f
i": PROBLEMATIX - EMMANUEL SANDER,
—| CATHERINE RIVIER
N

R\\//

Al

\\//5

Z/\X ! 7NN

A2 Al

R/



https://digipad.app/p/511372/4c256e971c3f6
https://digipad.app/p/907554/6e0a1617c1984

LES PROJETS DE
CIRCONSGRIPTION

DEVELOPPER LE PLAISIR DES MATHEMATIQUES
DES PROBLEMES POUR CHERCHER

Developper le pla de athematique a la reche e de la pre P P g
AN 71N ZII\ 7N NN ZIN 7N
SSOURCES LE LABOMATHS EN CIRCONSCRIPTION - RESSOURCES - MATHS ET MAGIE l MATHEMATIQUES CONTEES
ON PREMIER DEGRE S S ‘-{:\"{,# = SN
@ 7 I /I 7N . N
s - 7ZINN ZIN 771NN RESSOURCES MATHEMAGIQUES POUR LA \ 7. Gllists paniert dhve 188 KpROrE
- — = APPORTS THEORIQUES/REFLEXION SUR LE CLASSE - ACADEMIE DE RENNES i
: MARDI| 10 DECEMBRE 2024 T © | SUJET - LE LABOMATHS A L'ECOLE b Sbgalenlipa s niliaios
: . - - " mathématiques ?
' s =y { ¥ = (X" i - PRIMAIRE -
il 1an15 [0 150 [ . i W : - -
i I : o Diaporama et contenus - Elodie Bida, CPC = T
Niveau . Niveau Niveau Hesdin /' . - -
Vous aimez les défis ? Alors ne manquez pas le 2ome Rallye WebTV du . 3] s - =
A, une émission diffusée en direct pour travailler les Mathémat i : ," i
autrement ! (] 7 ¥ e — Quels peuvent étre les
+ 4 émbssions (de 29 & 45 min), animées par 2 jeunes dléves, en direct sur le web \‘/ ]'/ apports du conte oral dans 3
1 - P .
= 4 & 3 énkgmes par niveau, a resoudre en équipe et en classe f - ::}_\‘ ;/_-“_:: zf:ssggRigg;;?EE;ﬂEA:é%L:::SPOUR = ;'i l ense'Qnement des ::
I~ 7/ = - N A H o = -
Un temps limité powr chagque énigme, avec des indices et une correction a la fin b 4‘\\- l\ mathemathues ? 8 juin 2017 L ]
»  Une nouveauté : les réponses envoydes par Wooclap | g Auteur : Dommique Souder \'
Lo = N\
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« Des haut-parleurs pour nous entendre
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https://digipad.app/p/779170/ccf2757f38a02
https://ienhesdin.etab.ac-lille.fr/2024/11/20/rallye-maths-de-la-webtv/
https://digipad.app/p/779170/ccf2757f38a02
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DEVELOPPER DES GESTES PROFESSIONNELS COMMU A \

., L'eleve
pyrocede pav
ana\oc3\e ,

ABSTRAIRE calcvle,
abstvait

L'eleve

wanipule. REPRESENTER
VERBALISER




DEVELOPPER DES GESTES PROFESSIONNELS
1

LA SITUATION D'’APPROPRIATION :
DEVOLUER/CONFIER LA TACHE AUX MAINS DE L'ELEVE

LA SITUATION D'ACTION :
RENDRE L'ELEVE ACTIF ET ACTEUR (L'ELEVE EST PLACE EN RECHERCHES)

9 LA SITUATION DE FORMULATION : FAIRE VERBALISER L'ELEVE

TUATION DE VALIDATION : LE GROUPE CLASSE VALIDE OU INVALIDE LES PROCEDURES

ON D'INSTITUTIONNALISATION : QU'AVONS-NOUS APPRIS AUJOURD'HUI?



\\
\ \

DEVELOPPER DES GESTES PROFESSIONNELS CO

OE;/?EESE/:R, PRGANISER e — APPRENTI%SAGE
HIERARCHISER DIRIGE,

L’ANALYSE A | ES PROCEDURES CES PROGRESSIF

PRIORI DES PROCEDURES

PROCEDURES

DES ELEVES LEXIQUE
SPECIFIQUE



PROBLEMATIQUES ET QUESTIONNEMENTS

Va-et-vient avec la construction du nombre et le calcul

Quels gestes
professionnels
Quels savoirs orienteront |'éléeve
mobilise I'éleve lors vers l'usage d’'une
de la mise en procédure a l'instar
oeuvre d'une d'une autre?
procédure
observée?

Comment amener
I'éléve a adopter

une procédure plus CHOIX DES GESTION
efficace, plus NOMBRES SPATIALE DU

LES SAVOIRS sconomiques TABLEAU
MATHEMATIQUES J
VERS LA La place

PROCEDURE '\ > de la
EXPERTE VERBALISATION




DES OUTILS POUR DONNER A VOIR LES
PROCEDURES DES ELEVES

o



https://polypad.amplify.com/fr/p#applications

DES OUTILS POUR DONNER A VOIR LES
PROCEDURES DES ELEVES

e Camera Hue

—

e Teamviewer/Anydesk

e Fonction “cast” de I'ENI



Caonseil scientifique

REPUBL'QUE de I'éducation nationale

FRANCAISE

Liberté

fﬁ’ﬁ:ﬁfm Accueil Banque de problémes

Rechercher un probleme

Trouvez les ressources dont vous avez besoin pour vos séances en parcourant notre
collection de problémes mathématiques. La recherche guidée permet de filtrer la banque de
problémes par niveau scolaire et par domaine. La recherche avancée, quant a elle, permet
d'explorer notre collection en combinant ces critéres avec un filtrage par mots-clés.

Recherche guidee

Cycle 1

Cycle 2

Cycle 3

Cycle 4

Lycee

@
M

A propos Ressources supplémentaires

Recherche avancee

Mon compte
Me connecter

Participer



https://www.problematheque-csen.fr/banque-de-probleme/

e o Mon compte

4 Conseit scientifique N Me connecter
REPUBLIQUE de I'éducation nationale
FRANCAISE
Libereé -
Egelth._ Accueil Banque de problemes A propos Ressources supplémentaires Participer

Rechercher un probleme

Trouvez les ressources dont vous avez besoin pour vos séances en parcourant notre
collection de problémes mathématiques. La recherche guidée permet de filtrer la banque de
problémes par niveau scolaire et par domaine. La recherche avancée, quant a elle, permet
d'explorer notre collection en combinant ces critéres avec un filtrage par mots-clés.

Recherche guidee Recherche avancee

Cycle 1 Fractions

Les billes de Camille

Addition | Arithmétique | Probléme additif
R Sroci R _ : A
Cycle 2 x Géométrie ' Recodage sémantique

Classe(s) : CP, CE1, CE2

Cycle 3 Grandeurs et mesures
Cycle 4 Nombres et calculs X Des Compositions

' Addition | Décomposition des nombres | A

Lycée ‘ Organisation des données Classe(s) : CP



https://www.problematheque-csen.fr/banque-de-probleme/

Les applications M@ths en-vie

i La Banque B ¢ Latelier g Le rituel

Une banque collaborative qui Un logiciel pour s'entrainer a Chaque jour d'école, pour chaque
s'appuie sur une typologie avec des résoudre des problémes avec des niveau, un nouveau probleme en

outils de recherche, d'édition et de aides tutorielles et un suivi fonction d'une programmation et
vidéoprojection individuel des éléves d'une progression

Accéder Accéder NEW ! Accéder

- [ = = s o0 80
D Les outils = Modélisationen 23 How Many
3 logiciels pour catégoriser des ba Fres Une application partenaire liant
photos, les annoter et générer des calcul et images mentales :
; Une application pour modéliser :
photo-problemes pour la classe construction du nombre, sens des
tous les types de probléemes pour . , :

opérations, raisonnement logique,

un usage COHEChf en Attt aticatinn Aac faite

=
)


https://appenvie.fr/

il La Banque

— 3 Une banque collaborative qui
s'appuie sur une typologie avec des
outils de recherche, d'édition et de

' ] I
l‘AI[ lI [ H videoprojection

DES PROBLEMES

Filtres >

Le bouquet de fleurs

Amine réalise un bouquet avec 3 roses et 5 tulipes.
Combien de fleurs a le bouquet d’Amine ?

CP Recherche du tout + et - (® Copier ‘ o H i 1 ‘

Les bonbons a la menthe et a la fraise

Alix a des bonbons a la fraise et 10 bonbons a la menthe. Il a 14 bonbons en tout.
Combien de bonbons a la fraise a-t-il ?

CP  Recherche d'une partie  + et - t® Copier ‘ LIt H & 0 ‘



https://appenvie.fr/

il La Banque

Une banque collaborative qui
s'appuie sur une typologie avec des
outils de recherche, d'édition et de

vidéoprojection '
Filtres >>

Accéder

Problémes basiques

Addition / Soustraction Multiplication / Division
Parties-tout
Recherche du tout Recherche du tout - parties réitérées
Recherche d'une partie Recherche de la valeur d'une partie

Recherche du nombre de parties

Transformation

Recherche de |'état final Recherche de |'état final
Recherche de |'état initial Recherche de |'état initial
Recherche de |'évolution Recherche de I'évolution
Comparaison
Recherche de la petite quantité Recherche de la petite quantité
Recherche de la grande quantité Recherche de la grande quantité
Recherche de |'écart Recherche du rapport
Probleme a étapes Probleme de proportionnalité Probleme avec des fractions Probleme en anglais
CP CE1 CE2 CM1 CM2 Sixieme

Y Filtrer


https://appenvie.fr/

Le role du pilote pedagogique

Favoriser la continuite des parcours

Assuver \a HavwoniGev \es
Stabilite des w@thodes et
PONCOUNS evatioues



Bien choisir un manuel/une meéthode

Construire des
sequences structurées

Enseigner chaque type
de probleme



Bien choisir un manuel/une meéthode

mais aussi...

44

4 .
VA

Construire des Entrainer les éleves
sequences structurées

Rechercher le sens
Enseigner chaque type mathématique du
de probleme probleme



Quelques extraits de manuels

MATHS EN GS

B LA SiESTE DESf QURSONS 1

& 30 mdntt ol e &0 T #bives

VEAHCE 1+ Dttt Topprentisage
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odes nombroes 5 et &
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vIk

T 8l rag
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(B INSTITUTIONMALIS
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ATION

Rechasche des diffdsantes décompesitisne du nombre 3
- o

TEAMGE £+ Obmctd d opprentissage
Résoudne un problome 4o composi
{recharche du tout)

MATERilL

@ RECHERCHE INDIVIDUELLE
Prok b foks e & cmpaitinn: reherche du tout
=g i s

i et by e
chopm choonk:

Mifs &5 eomimisn

(=TS
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. s
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Quelques extraits de manuels

y C h a q U E ﬂ COMPOSITION

‘,n Colorie les reglettes de |a bonne coulaur. % Compléete

— 2+6= -'nﬁ+2=

S+1=_ . <> 4+ .=

———  *Des reférences aux guides et préconisations

Mon cahier *Role de I'enseignant pense

ik skl *Place de I'étayage
o e copedin *Enseigner la représentation
IS S e *Construction de la schématisation
E a I'aide de matériel (réglettes cuisenaires)

*Enseignement structuré
*Rythme et rituels

Lk rrethods




Matin

Apres-midi=  casw

B AR

Aprés-midi

PROUVLENE®
ICAIMER]

+ P GRLEMES ou

ARELHRE ]

2 problémes sur ardoise
10-15 min

ou Problemes sur cahier

20-25 min

— e —

1. Los regleties : prise e main

2. Les regieltes - comparaison et escalier

1. Manipuler : recharcher Fatat final (jout)

2. Manipalar - rechercher Fetat final {ajout}

3. Les rogleltes - compesition

& Les régiettes. - decomposation

3, Manipuler ; rechercher Fatat final (retrait)

& Manipuler : rechercher Fetat final [retrait)

5. Les regieties - association valeuricouleur

& Manipulor - recherchor be tout

& Manipular : rechercher ke produit

7. Manipulor : recharcher Fatat final (retrai

&, Los neglofies - compoasifion

7. Les maglelies - décomposition

B. Manipuler - recharcher le tout

9. Manipaler - rechercher Fetat final (retrait)

10. Manipuler - rechercher le tout

i. Les nigiettes - composifion/décompasition

11. Représenter : recherchor la towt

12. Reprosenter - rechercher [état final {ajout)

13. Representer - rechercher le produit

14, Representar : rochercher |a fout

15. Representer - rechercher ['atat final {retrait)

1&, Roprosonier : rechorcher [ nombre do pars

Chagquo X .
jour Séance d'apprentissage Calcul mental
compla :
e 40 min 10 min
" Mombres jusqu'a § - dire, lire, denomibrer ____ﬂ___ﬂ_————#‘_'“_'
- = ! Mombres jusqu'a § : dire, fire, écrire, denombrer
T
E _E I Mombres jusqu’a b - calculer des sommes, les signes + el =
] - , . : :
b 4. Nombres jusqu'a 5 - calculer des sommes. les signes +el= | :mu!;?:“ﬂ'ﬂmﬂmmsqu:i
‘5 5. Mpmbres jusgua § - calouler des differences, 7 Nombras jusgu’a b
= =4 les signes — el = connaitre les constellations des doigts
@ = £ HMombres jesqu’a § ;- calcoler des différenoes,
E — les signes - of =
E 3 1. Mombres jusqu’a & ; calculer des sommes
. . % & des diflérences
"; £ Mombres jusqua 5§ - décompaser les nombres i Nombres jusqu’a 5 : écrire les nombres
(=] 505 : L. Nosmbrars jusqu’a 5 © reconnadtre
o itk e vismi v P4 & des petiles quantilds organisoas en constellations
= %. Nombires jusqu’a 10 - dire, lire, &crire, dénombrer
s
E 10, Nombres jusqu'a 10 ; lire, écrire, encadrer - Nombres jusqu’a 5 : denombrer
u
11. Nombres psge'a 10 ; catculer des somames. Kombras jusgu’a & ; calouler des sommes
17, Naenbres pesges 10 ; calculer dos difftroncos Nombros jusqu’a b calculer des différances
: 13, Hombres jusqua 10:
T.:u alculer des sammes et des diffarences
E 14 Nombres psqua 10
;ﬁ comparer of ranger ks nombros, les signis < > of -
o~ 15 Reconnaitre st nommer des figures planes. i Memprser les décompositions du nombre &
.E 14 Decompasar la nombre 10 ¢ Mamorser les decompositions du nombre
m i i
o = 17. Decomposer 125 nombres & et 7 " E’ﬁ::’s ASMCONMSl SN S MRECE
— [
E © | 1% Decomposeries nombres 8 et 9
s o . . Nombres pusqu'a 10
- V. Foegusiesstor it probitie par- o st connaitre La suite ofale des nombres
=
L] 19 Mambres usgu'a 10 complater des additinns & trowes 12 Nombres usgu’a 10 ; écrire les nombres
= -
& e . . i Mombres jusqu'a 10
£ = 9 Yot Eemy 3 30 s s suplracuone 3 rows runnaitrs ks comstedlations des daigts
E (= 21, Situer des abjets 1 & Mombres jusqu'a 10 :
:'I.I (=, sours, 3 linlérieur; a [exteriaur, entrel denombrer jusgu'a 10 en colleciions organisées
v ! : = Maembrns jEsgu’a 10 @ encadrer
27 Hombres psgua 10 © connaitre les doubles sl I seodant ot ke i S
71 Nombres jusqu'a 10 _ N
= ke e ion addition? . Mambares juesguts 10 comparer les nombros
= Rewisians : les nombres jusqu'a 10
[ ]
E 41, Rachenchier Tett Sl dons tnet 3 i Eﬂ;ﬂl:;ﬁrs sommes 8l des diff erences
ul

17. Rechercher Fefat final (ajout et retrait)

10 Problémes atypiques - apprendre & chercher

Evaluation : les rombres jusge’a 10

| 6. Connaitre tes doubles des nombres jusqu’a §

18. Rechercher Fatat final [ajout &f retrait)

Lien avec le calcul et

la construction du
nombre

Typologie de
problemes pensee
Séquences
structurées

W

Manque de...
*verbalisation par
'éleve
*Interactions
*entrainements
mixtes



Quelques extraits de manuels

RESOLUTION DE PROBLEMES : CAHIER

D c:ompt:f_-!_'

o N & W N =

10.

11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

. Les réglettes :
. Les réglettes :
. Les réglettes :
. Les réglettes :
. Les réglettes :
. Les réglettes :

composition
décomposition .
association valeur/couleur
composition
décomposition

: lien entre addition

el soustraction

. Rechercher le tout ou une partie dans une

composition

. Problémes atypiques : apprendre a chercher .
. Rechercher le tout ou une partie dans une

composition

Rechercher 'état final dans
une transformation

Rechercher l'état final dans
une transformation

Probléemes complexes : problémes a étapes
Modéliser en barres : tout ou partie
Problémes atypiques : problémes de partage
Modéliser en barres : tout ou partie
Modéliser en barres : état final

Modéliser en barres : révisions

Utiliser un tableau siia :
Probléemes complexes : problémes a étapes

Modéliser en barres :
compositions de plus de 2 parties

Modéliser en barres :
compositions de plus de 2 parties

206
207
208
209
210

212

. 213

215

216

217

218
219
220
222
223
223
224
225
226

227

228

22.
23.
24,
25.

26.

27.

28.

29.

30.

3.
32.
33.
34,

35.

36,
37.
3s.
37.
&0,
&1.
h.

Modéliser en barres : comparaison
Problémes atypiques : problémes de partage
Modéliser en barres : comparaison

Représenter une transformation
dans un conlexte ordinal

Problemes atypiques :
associer un énoncé a son modéle en barres

Modéliser en barres :
élat initial ou transformation

Modéliser en barres :
élat initial ou transformation

Modéliser en barres :

de 'addition itérée au produit

Modéliser en barres :

de |'addition itérée au produit

Utiliser les arbres

Résoudre des problémes a étapes
Problémes atypiques : apprendre a chercher
Résoudre des problémes a étapes

Problemes atypiques :
compléter un énonceé de probleme

Résoudre des problémes de partage
Problemes atypiques : apprendre a chercher
Résoudre des problémes de partage
Modéliser en barres : partage

Modéliser en barres : partage

Résoudre des problémes de durées

Vers le CE2 : Problémes atypiques :
comparaison multiplicative

229
231
231

232

233

235

236

137

239
239
241
242
243

243
244
244
247
248
24%
250

251

RESOLUTION DE PROBLEMES : ARDOISE

Sarie

1

: représenter par un schéma

Série & :
Série 5:
Série 6 :
Séria 7 :

Série B :
Siérin 9 :

Séria

Sdrie

Série
Série
Série
Série
Série

10

12
13:

14

15:
14

des problemes divers

rechercher le toul ou une partie
dans une composilion

: rechercher |'état hinal dans

une transformation

modéliser en barres : loul ou partie
modéliser en barres : état final
utiliser un tableau

modéliser en barres : compositions

de plus de 2 parties
modéliser en barres : comparaison

représenter une transformation
dans un contexte ordinal

: modéliser en barres :
état initial ou transformation

: modéliser en barres :

de |'addition itérée au produit
utiliser les arbres

résoudre des problémes a élapes

: résoudre des problémes de partage
modeliser en barres : partage
résoudre des problemes de durées

255

257

259
261

263
265

267
269

271

273

275
277
279
281
283
285



Comment enseigner e e
la resolution de problemes ? | &i& |

Un probléme mathématique esl une situation mathémalique dans laquelle la réponse a la queslion posee
n'est pas disponible au premier abord el nécessile des actions de recherche de la part de ['éléve.
Résoudre un probléme mathématique se déroule en trois phases :

» phase d’appropriation : saisir le sens de ['énoncé, comprendre ce que l'on cherche ;

= phase de recherche : manipuler, représenter le probléme, lesler (éventuellement par essais-erreurs)... ;
* phase de production de la solution : modéliser a Faide dune écriture mathématique, calculer, faire une
phrase réponse qui répond a la question posée...

Tout au long de ces phases, ['éleve doit raisonner, c'est-a-dire qu'il doit anticiper la solution el controler la
vraisemblance de ses résullats.

Kim a 5 cubes el Axel a Kim a 5 cubes el Axel a
3 cubes. Combien de cubes 3 cubes. Combien de cubes
oni-ils a8 eux deux 7 oni-ils 8 eux deux 7

Calcul:5+3=8 Calcul:5+3=8

Kim a 146 cubes el Axel a
28 cubes. Combien de cubes

oni-ils a eux deux 7

[ Je |45

i

Calcul: 16 + 2B = 44



RES__OLUTION DE

PRO

Enee‘\ﬁnew\enf de Stvatéaes
Tves explicite centve Suv le
"Comment.?”

Un enSeignement plutot
Steuctuve
DU watéviel de wmanigulation
PropoSe dans le 3&)’\0\9.

ChapimrE 1
CHapiTRE 2
CHAPITRE 3
CHapiTrRE 4
CHaPITRE 5
ChapiTre 6
CHapimre 7
CHapiTre 8

CHariTRE 9

Cuaritre 10

Chnpirre 11
CHarimre 12
Charire 13
Charirre 14
Cxapirre 15
CHariTrE 16

Cunrpitre 17

Quelques
- €Xtraits de

ADDITIFS MULTIPLICATIFS

Transformations d'états m a n u e I s

Compasitions d'etats

| < Wtpicaton *Schéma imposé aux éleves

Transformations d'stals * Division . ‘,

: (pas enseigné / pas
kv oo construit avec eux)
| *Pas d'entrainement mixte

STRATRCES — o=
Sl — Rbioiulion de crobldenes e g

Compaoasitions d'états

Transformations d'é&tats
Comparalsons multiplicatives . Piarrea 3
S images de l‘o thalieu
= Multiplication Sor m-em | en daon Iy tﬂsrr ulllas dans mo
Ly agu
& Division e happent,
Combien Piere en g-1-§l maintenant ?

Combien de grenouilles me reste-t-if ¢

Configuration rectangulaire : —
» Muitiplication M
Compasitions d'états * Division

Transformations d'états

Comparatsons ch&lats Proportionnalite :
= Multiplication
& Division
Compaositions d'états

Transformations d'états
Comparaisons d'états
Compositions de transformations




Quelques extraits de manuels

o 20

Il y a 543 passagers dans‘un TGV au départ. Ala premiére gare,
{ 124 passagers montent. A la deuxieme, 319 descendent.
Combien y a-t-il de passager a bord du TGV désormais ?

{ Combien de passagers a-t-on perdu ?

RESOLUTION DE

mathématiques

' -
et suna dies FI"L'IE‘ll'I:“r aviee des ceintures de com i‘.ll.‘:l'I'IlCI."u

Schémas proposes
complexes, avec un panel
de schémas tres vaste

J N

-
-
Phrase réponse :
O CP 4 \a bewme 8 )
Conctionnement en
ceintuves de competences

Niv |, Niv 1, Niv %




Quelques extraits de manuels

Je m'entraine toute I'année

Résoudre des
problemes

CE1 CE2 CM1

Quelle partie ? Quel tout ?

La nouvelie piscine de la ville ouvre ses portes ce matin. Dés Fouverture,
L 240 personnes sont présentes. Il v a beaucoup d'adulres maois aussi 148 enfants.
Combien d’adultes sont présents a Fouverture ¥

= Je lis '4noncé : il m'informe sur les quantités (personnes et enfants).
= Je lis la question : elle m'informe sur ce que Fon cherche (la quantité d'adultes). Calcul =
= Je m'interroge sur le sens des mots qui compasent le texte. - 06

...du meme auteur

1 Sur lg guirionde lumineuse, on compte 158 ampoules.
96 sont rouges et les autres sont verres. fr’a
Combien y a-t-il d'ampoules vertes sur la guirlande ?

| |

2 ampoules rouges ampoules vertes
. w s 148 :' S e P MR P S T AP PR, T S S I [T PR s
h T Cons ra mon sChema, -
@' | Jje zalke qurli v a un total 240 < 3 =
i 2 de 240 personnes i i
et que parmi Ces personnes, ~ 9 -'i' : )
il v a 148 enfants. ? Réponse :
; h 7
Cul ! Le nombre d'enfants i "Iﬁ |
ezt une parte du total. | =
Sanc iu.‘rt il ne reste : l L | R | = oy
gue lez adultes. enliedtar e el Arel ot s < sapins. = _..,".
= parmi les 606 arbres recensés dans fa forgt, 438 sont des Sap ) ) a
5 sont des bouleaux. - h&
e e bouleaux dans la forst ? 18

Combien y a-t-il d

Y Coicuier

% Ja cherche une partie :
i . du nombre fofal de personnes. Caloul -
Je retire le nombre d'enfanfz
du nombre fofal et Il ne

restern que les adultes.

a
L

Tal comprie ! I faut dont
faire une souctracHon. 3

240 — 148 = 92

Reponse :

'S Répondre

Je relis la guestion avant d'y répondre oralement puls par &crit;
Combien d’adultes sont présents a Fouverture ?

Reponse : 97 ::l.d.u&m sonb pnssemls & E'mmwddm.

LY}

Tres descendant
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CP

Résolutinn@

de problémes

CEl

Résnlutinn@

de problemes

CE2

Résolutiun@

de problemes

o ,‘...-
ol
LN :-I.. o '|

CMI

LES DEFIS @

M@ths en-vie

Maon cahier de problemes

0
o
-

CM2

LES DEFIS @

M@ths en-vie

Mon cahier de problemes

v
7
C
v
Ul
o
3—
@
2

M@ths en-vie

: & @ . | ;
=R e e
....................... b - = Y .\,I.- .-l. - P I .}_.-' !. '\-_I I.. L
Mon livret Mon livret L i e AN ! f ~ %
.. P | . - ! — ]
hdh i ’ I : | o i .l:,' et 7 —
" ;I _."".H. = '\-I_-". '——"-,:1-\. =] i
5 i
'-“Géﬂéfﬂtiﬂﬁ 5 T m tion 5 & Génération 5 Enseigner la résolution de problémes

1]

30 Ganbror un pdi ﬁ_ 8
5 S & e TR
[T LAH N @
e 10 M@ths en-vie
nninn| 160 2Jz2]z20]2]2 Enseigner la résolution

il

L I B ]
- ) -
# ”

de probléemes @

i

|

|

i

Mise en forme de la cellule :

s | s
| e | OO0

@000
0000

i
L)



Quelques extraits de manuels

CM2

[l Resolution [UB Resolution i Résolution

'S deproblémes [JBMl de problémes [RUM de problémes . A

C g C M LES DEFIS &) LES DEFIS @
W v ﬁ © o A Eﬁ M@ths en-vie F‘/@ti‘*q en-vie

n n A= : - o Mon cahier de problemes lon cahier de prob
= Ua (T, . A
@ Mon livret @ I"u'h:ln |wret Z Maon livret ; | ;.;:.:- e 5 =
= Génération 5 = Génération 5 = Génération 5 = -,-.-; s

Trigtyaue Maniguler, verbaliser, abstraive Dic€evenciation "Pour aller olus loin..”

Une vvraie demavche de la wmawnipulation a la Des situations a\'a\agven+\9903e...

wodeliGation et des problemes pour Slentrainer oU pour chevchev
Tycologie genscée Quantite, vthme, $véquence
Enee’%ne\men‘\' Steuctuve Sens et wotivation (Photo-problemes)

Modeles et Sschéwmas accessibles aux éleves et Des oroblewmes ovaux

conStvuits avec/par s eleves LeS cow'\ﬂéﬁ (Qouv \'en9ei3nan+ oV 'avtonomie)



Quelques extraits de manuels

b. Objectif spécifique des séances1et2
» Dire par exomple

Aujourdhui, je vais vous proposer de résoudre des problémes qui ne sont pas diffidles

Découvrir, s'approprier et utiliser les outils de modélisation a comprendre. Jai choisi des énoncés plutit faciles parce que notre objectif aujourdhui
des situations additives et soustractives: le Schéma—ligne est d'apprendre une nouvelle maniére de chercher la solution & un probléme.
Sl BOite B BOInDIES ... ... oot st sinreatirsss bt s anaiins 33
Caitherine Rivier Séance3 Activité intercalaire métacognitive : associer schéma
Emmanuel Sander : G Résolution de Fénoncé1 (20 min)
etcalonl e s R 43
. ‘ | a. Modélisation de la situation : découverte du Schéma-ligne
Résoudre des problémes additifs de comparaison : ot de la Boite i nombres
compréhension des expressions « de plus » et « de moins».. 45 « Afficher l'énoncé 1 au tableau :
I 4 O Séance 6 Activité intercalaire métacognitive : associer schéma
Iem atlx B BIOINOE oot uinii st G A TS eSS 57 Pour faire un collier, j'ai enfilé 50 perles sur mon fil. Tenfile
encore 30 perles.
Apprendre a compren dre les mathématiques Résoudre des problémes soustractifs de comparaison : Combien de perles a mon collier maintenant 7 —
par la résolution de problémes compréhension des expressions « de plus » et « de moins».. 59
Séance 9 Activité intercalaire métacognitive : associer énoncé * Lireou faire lire Fénonge:3 YoIx haue.
O TR0 0. om0 68 » Interroger les &léves pour vérifier que ce probléme ne présente pas pour eux de dif-
ficulté particuliére, quil n'y a pas d'obstacle i sa compréhension,
Découvrir et s'approprier le nombre rectangle:: Ceest donc un probléme fadle 3 comprendre et 3 résoudre. Vious n'avez pas besoin daide
outil de modélisation des situations de multiplication pour ke comprendre et le résoudre mais dans les séances qui wont suivre, les énoncés
(= s (=X s (LI T3 (o] s DRSNS SRR 69 seront plus difficiles
2 g ; 4 £ : 5 tom m L] Tn] ]
Séance12 Activité intercalaire métacognitive : associer schéma » Modélisations simultanées de la ,ﬁltuﬂmn avec les -:ub-e:_'.t emboita hl.ﬁ (2 barres de
ot calcal i cubes de longueurs et de couleurs différentes), le Schéma-ligne et la Boite 3 nombres .
Fadl utilisé bes cubes pour représenter la situation
Résoudre des problémes additifs de comparaison » Montrer [a grande barre de cubes. |
S SrAnAR0S AISEONdaNE o R 83 e aer
RETZ Voici le collier : au début, il a 50 perles.
O?‘I'numﬁquﬁ Séance 15 Activité intercalaire métacognitive : associer énoncé » Tracer une ligne orientde de |a gauche vers la droite etune Boite 3 nombres vide.
BETESOMEEION o oo e T SRR 93 » Tracer un arc (ou pomt) 3 partic de Moriging
dela ligne orientie, INScrirg « 50 » au-dessus. 0
s Ecrire «5o» dans une des deux petites -~ 50

cases (parties dutout) dela Boite dnombres.



Quelques extraits de manuels

: Hacomte Fhistodne 3 ta camarade.
période 1 auinzsine -
Les fléchettes
Ouinzmine 1 Les billes 4 5
& gy
Duinzsine 2 Les fléchettes 8 :?&‘-" .
Duineaine 3 Les cartes 12 3 Aux Michettes, chague joweur lance trois

Mecheties sur wee cible & chaogue bour,
On comple les points de celle lﬁ:m

H"P"""“’ uL Ie T
pour chagues
2w ipoims pogye de la cible,
=] 0points de 14 200
X0 poanis
) pasnis

J

Quinzasine 4  Les jeux de budpet W
Quinemine 5  Les jeuxvidéo 20
Quinrsine & Le jeu de l'ose 24

1 Regarde bien s cibde ci-contre.
O] et le gcore O'lmran ¥

=% bo dis o gue iy chorche

E

Des Situations Wudiques gouv

' N ulumﬂim " LEE II.EIUI EFH]nir_E_ % :-: = Ji ‘.-I:iiE'lrldl'lll.;.' = Jo calculs :
9 Q.V\*"('a W\QY‘, ChQ_Y‘ChQ\(, CO\CU\Q\( Duinzzine 8  Les dés L, .."" .
Quinzsine 2 Les jeux de briques 26 . P

A *Schéma imposé aux P
eleves (pas enseigne / a1 Lo vy

J

Elie a fait un double 15 &t un triple 18,

.n Quel soore doit-elle réaliser aves =a troBiéme féchetis 7
Pas CONSLIUIt QVEC EUX) o s 1o e - e
* / . scone de Jane
Pas.d ,enselgnement des TSET
différents types de Quinslii 3. L Bl :
" Quinzasine 14 Les jeux mathématiques 56 4 Ja réponds :
prObIemeS Quinesine 15 Les jeux de construction &0 -




A VOUS LA
PAROLE




SOUNCI

Pour vous,
ces contenus

sont-ils...?

Surprenants

Déroutants

Utiles

Nouveaux

Connus

Intéressants

Ce a quoi je n’avais jamais pensé
avant...

Ce qui remet en question des
convictions profondes chez moi...

Ce que je pense pouvoir réutiliser a
court terme...

Ce que ca m’apprend aujourd’hui...

Ce n’est pas nouveau pour moi...

Ce qui éveille mon intérét, y compris
si ce n’est pas particulierement ce
que je cherchais aujourd’hui...
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